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Де ла апо стол ска пред мет су 
број них ана ли за и ин тер пре та ци-
ја у мо дер ној би блиј ској на у ци и 
за у зи ма ју ва жно ме сто као кључ-
ни ори јен та ци о ни текст за на-
ста вак из ве шта ја о древ ним апо-
стол ским ак тив но сти ма и раз во ју 
ра не Цр кве. Мо гло би се ре ћи да 
Де ла ужи ва ју по се бан ста тус по 
пи та њу ис тра жи ва ња Но вог За ве
та и ра но хри шћан ске књи жев-
но сти. Рад ко ји ов де ана ли зи-
ра мо ис пра вље на је и до пу ње на 
док тор ска ди сер та ци ја од бра ње-
на 2016. го ди не на McGill Uni ver-
sity под ру ко вод ством Елен Ејт-
кен (el len Ait ken). Циљ ау то ра је 
да по ку ша да ре ши пи та ње раз у-
ме ва ње Де ла у кон тек сту вре ме на 
ца ра Тра ја на. Ра де ћи то, он за го-
ва ра те зу да су Де ла „на пи са на у 
скла ду са ши рим ре пре зен та тив-
ним трен до ви ма и стан дар ди ма 
ко ји се на ла зе у про вин циј ским 

пред ста ва ма и цар ским спо ме ни-
ци ма из пр ве две де це ни је дру гог 
ве ка, од ра жа ва ју ћи ди на мич ну 
раз ме ну ко ју је про из вео ино ва-
тив ни на ра тив ко ји укр шта ло-
кал не и цар ске фор ме“ (14).

На кон уво да ко ји ну ди крат-
ки пре глед углав ном нај но ви јих 
ис тра жи ва ња о Де ли ма, као и са-
же ти план књи ге, пр во по гла вље 
„Де ла и мо ну мен тал на исто ри о-
гра фи ја“ пре ла зи на ар гу мент за 
чи та ње Де ла узи ма ју ћи у об зир 
Тра ја нов стуб у Ри му, тј. ре љеф 
на том сту бу. Ов де ау тор твр ди 
да по сто је три стил ске слич но сти 
из ме ђу Де ла и Тра ја но вог сту ба: 
„дра ма тич ни кон ти ну и ра ни на-
ра тив ни фор мат, по ја ча ни осе ћај 
за ре а ли зам и па не ги рич ки ре то-
рич ки стил“ (52). Дру гим ре чи-
ма, има ги нар ни про грам сту ба 
од го ва ра ре то ри ци Де ла. Иа ко је 
оно што је Би лингс озна чио пој-
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мом „мо ну мен тал-
не исто ри о гра фи-
је“ по не кад те шко 
од ре ди ти, глав на 
по ен та овог по гла-
вља на ла зи се у раз-
ми шља њу о Де ли ма 
као сло же ном ре то-
рич ком са ста ву, а не 
као о јед но ста в ном 
уви ду у древ ну хри-
шћан ску про шлост. 
Чи та ње у тра ја нов-
ском кон тек сту на-
ста вља се у дру гом 
по гла вљу — „Цар ске вр ли не и 
пред став ни штва про вин ци ја“, 
где ау тор ис тра жу је кон ту ре тра-
ја нов ског пре де ла у Ри му и про-
вин ци ја ма. Ов де је глав на тач ка 
раз ли ка из ме ђу про стор ног уре-
ђе ња Тра ја но вог фо ру ма у Ри му 
(осла ња ју ћи се на де ла Џеј мса 
Па ке ра) и окру же ња из гра ђе-
ног у про вин ци ји под Тра ја ном 
(осла ња ју ћи се на рад Ме ри Бот-
врајт), укљу чу ју ћи, у по след њем 
слу ча ју, ши ре ње „прак тич них“ 
гра ђе вин ских про је ка та као што 
су аква дук ти, лу ке, град ске зи ди-
не и пу те ви. По ред ових цар ских 
про је ка та, ко ји су се раз ли ко ва-
ли од ре пре зен та тив ног про гра-
ма у глав ном гра ду цар ства, чи-
ни ло се да су ло кал ни по је дин ци 
„до бро вољ но ис ко ри сти ли сво је 
ме сто“ у рим ском цар ском си-
сте му, ка ко то ука зу ју и епи граф-
ски до ка зи.

Ски ци ра ју ћи тра ја нов ску си-
ту а ци ју и пред ви дев ши од ре ђе не 

еле мен те у раз во ју 
ин тер пре та тив ног 
окви ра Де ла апо
стол ских, ау тор се 
окре ће пред ста ва ма 
Па вла у по гла вљу 
3 — „Па вле и по-
ли ти ка јав ног пор-
тре ти са ња“. Иде је 
о про вин ци јал ној 
до бро би ти и ње ном 
јав ном пред ста вља-
њу у Ма лој Ази ји у 
дру гом ве ку ко ри-
сте се као сред ство 

за су ге ри са ње да се Па ло ва сли-
ка у Де ли ма по ду да ра са цар ским 
ре пре зен та тив ним стан да р ди-
ма да на шњег вре ме на. Дру гим 
ре чи ма, ау тор у овом по гла вљу 
пред ла же да по ре ђе ње Па вло вих 
епи зо да у Де ли ма са ода бра ним 
древ ним ма те ри јал ним до ка зи ма 
о функ ци ји ли де ра, от кри ва да се 
у Де ли ма мо же ви де ти пор тре ти-
са ње апо сто ла Па вла као јав не 
лич но сти ко ја же ли да уче ству је 
у ци ви ли за циј ском про јек ту цар-
ства. Ути цај та квог пор тре та мо-
же, пре ма овом ар гу мен ту, би ти 
по моћ у ра но хри шћан ској те жњи 
за цар ском ле ги тим но шћу у кул-
ту ро ло шкој си ту а ци ји у ко јој је 
би ло уо би ча је но да то ра де про-
вин циј ске гру пе. Док тре ће по-
гла вље по ве зу је Па влов и цар ски 
пор трет, у по гла вљу 4 — „Де ла и 
ан ти ју деј ска про па ган да“ — ау-
тор по ве зу је ка рак те ри за ци ју Је-
вре ја са ка рак те ри сти ка ма Вар-
ва ра, по себ но не при ја тељ ских 
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Да ча на, на Тра ја но вом сту бу. 
Чи не ћи то, он твр ди да су при ка-
зи Је вре ја у Де ли ма у скла ду са 
рим ском цар ском ан ти ју деј ском 
ре то ри ком. То ства ра дис курс 
ди фе рен ци ја ци је из ме ђу Је вре ја 
и хри шћа на, а Де ла апо стол ска 
чи не се као „је дан од нај ја сни јих 
и нај ра ни јих слу ча је ва хри шћа на 
ко ји се пи шу из по зи ци је пот пу-
ног обес пра вљи ва ња по ло жа ја 
мо ћи усва ја њем ре то ри ке цар-
ства“ (162–163).

У пе том и по след њем по гла-
вљу — „же не, род и рим ска им-
пе ри јал на му шкост“, Би лингс по-
ста вља пи та ње ка ко су же не и род 
за сту пље ни у Де ли ма, при ме ћу-
ју ћи по те шко ће у ис тра жи ва њу 
ове обла сти и ука зу ју ћи на не до-
ста так ан га жма на са ви зу ел ним 
ма те ри ја ли ма као ре сур си ма за 
род ну ана ли зу. Ов де се при лич-
но нео бич но мно го број не сли ке 
же на на Тра ја но вом сту бу ко ри-
сте да би „ис та кле цар ску вр ли ну 
и кон стру и са ле Тра ја на као му-
шкар ца, мо дел му жев но сти и до-
бро ду шног оца свих“ (186). У том 
сми слу, ау тор по твр ђу је при лич-
но чест ар гу мент у на у ци о ро ду 
и Но вом За ве ту: да Де ла ума њу ју 
уло гу же не у ра но хри шћан ским 
по кре ти ма у ко рист по ди за ња 
нор ма тив не, мо жда им пе ри јал но 
скло не, му шко сти апо сто ла. На-
кон овог по гла вља, Би лингс ну ди 
крат ку за кључ ну из ја ву ко ја по-
на вља да је ње гов циљ „по ка за-
ти ка ко су Де ла апо стол ска би ла 

про из вод свог до ба и у скла ду са 
ре пре зен та тив ним стан дар ди-
ма ко ји су би ли ви дљи ви и ко ји 
су по мо гли у кон стру и са њу ши-
рег дру штве ног окру же ња“ (190). 
Гле да но пр вен стве но кроз објек-
тив Тра ја но вог сту ба, Де ла се по-
ја вљу ју као при по вест ко ја го во-
ри о ме сту у ве ћој до ми нант ној 
рим ској цар ској хи је рар хи ји.

Глав ни до при нос ко ји ова ди-
сер та ци ја да је про у ча ва њу Де ла 
апо стол ских и ра но хри шћан ске 
књи жев но сти је дво струк: пр во, 
Би лингс сво је ис тра жи ва ње при-
дру жу је спи ску ли те ра ту ре ко ја 
ана ли зи ра рим ско цар ско окру-
же ње дру гог ве ка као ма три цу 
за раз вој Де ла апо стол ских. Дру-
го, он озбиљ но схва та ме ђу соб ну 
ин тер ак ци ју оно вре ме них ви зу-
ел них при ка за и но во за вет них 
тек сто ва. Ме ђу тим, ме то до ло-
шки по сто ји не ко ли ко пи та ња о 
ко ји ма би се мо гло ди ску то ва ти. 
Пр во, да ли је по ре ђе ње са Тра ја-
но вим сту бом нео п ход но за из во-
ђе ње не ких пред ло га и за кљу ча ка 
о Де ли ма до ко јих Би лингс до ла-
зи? То се по себ но од но си на пи-
та ње пред ста ве о Је вре ји ма и ро-
ду има ју ћи у ви ду ду го го ди шњи 
кон сен зус у на уч ним рас пра ва ма 
ко ји је по стиг нут без по ре ђе ња 
са Тра ја но вим (или би ло ко јим 
дру гим) ви зу ел ним ма те ри ја-
лом? Слич но то ме, ис тра жи ва чи 
су ду го пред ста вља ли апо сто ла 
Па вла на на чин на ко ји је ов де 
пред ста вљен — без по ре ђе ња са 
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рим ским пред ста ва ма. Ка ко по-
ре ђе ње са Тра ја но вим сту бом 
мо же тач но до при не ти про у ча ва-
њу ре то ри ке Де ла и за што је сам 
стуб по себ но би тан за ово ис тра-
жи ва ње, ни је са свим очи глед но. 
Дру го, Би лингс при ме ћу је по ли-
ва лент ни ка рак тер Рим ског цар-
ства и упо зо ра ва на уче ста лост 
би нар них од но са (ели та — на род, 
про рим ски — ан ти рим ски, итд.). 
Ме ђу тим, у сво јој ана ли зи, ни је 
баш у ста њу да из бег не не ке сво је 
по тен ци јал но про бле ма тич не би-
нар не за пи се (Рим—про вин ци ја, 
Ри мља ни—Да ча ни, му шко—жен-
ско, Је вре ји—хри шћа ни). У овом 
слу ча ју, ова ква упо тре ба Тра ја но-
вог сту ба мо гла би оме та ти, а не 
по мо ћи, у ар ти ку ли са њу ја сни јег 
раз у ме ва ња сло же ног ка рак те ра 
фор ми ра ња цар ског иден ти те та 
у древ ним окви ри ма. Тре ће, на-
уч не рас пра ве о Де ли ма не за о-
би ла зно тре ба да има ју у ви ду и 
књи жев ност, ли ков не умет но сти 
и кул ту ру та ко зва ног дру гог со-
фи стич ког до ба, што Би лингс са-
мо ус пут спо ми ње.

По хвал но је раз ми шља ти о 
ме то до ло шким и ин тер пре та тив-
ним пи та њи ма ко ја су сме ште на 
на пре се ку ре то ри ке Де ла и древ-
них ви зу ел них дис кур са. Као што 
то пра вил но по ка зу је Би лингс, 
ово је не до вољ но ис тра же но под-
руч је Де ла апо стол ских. С тим у 
ве зи ово ис тра жи ва ње до но си не-
ко ли ко спор них прет по став ки о 
(Тра ја но вом) ви зу ел ном дис кур-

су и Де ли ма. На при мер, ди ску-
та бил но је да ли су древ ни љу ди 
от кри ли да је Тра ја нов стуб био 
„чи тљив“ као ли не ар ни на ра тив 
са ја сним по чет ком, сре ди ном 
и кра јем, баш као и Де ла? Та ква 
прет по став ка је ви ше про из вод 
са вре ме них на ви ка и уз на пре-
до ва лих тех но ло ги ја. Спор на је 
и тврд ња, да Тра ја но ва ви зу ел на 
ма три ца, мо жда по пут Де ла, при-
сва ја и стре ми ка прет ход ни ку 
Ав гу сту. Од но сно, да ли је Тра-
ја нов стуб тран спа рент но „тра ја-
нов ски“ спо ме ник или је ре зул тат 
ре ци кли ра ња ра ни јих ви зу ел них 
дис кур са? Ипак, у овом ра ду је 
при хва ће но да Де ла апо стол ска 
озна ча ва ју „хри шћан ски“ иден-
ти тет као не што ра зу мљи во и 
опи пљи во у од но су на оста ле ка-
те го ри је при пад но сти. По ре ђе ње 
са Тра ја но вим сту бом тре ба ло би 
у нај ма њу ру ку да до ве де у пи-
та ње гра ни це та квих тврд њи. На 
кра ју, за ви сно од иден ти те та чи-
та о ца, Acts of the Apo stles and the 
Rhe to ric of Ro man Im pe ri a lism у 
ко нач ни ци мо гу пру жи ти или 
кри тич ку ре ак ци ју — или при ли-
ку за да ља ис тра жи ва ња.

Ми лан Ко стре ше вић
(milan.kostresevic@gmail.com)

Те о ло шки фа кул тет  
Уни вер зи те та у Бер ну
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